

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВЪДОМОСТИ

№ 1.

1881 г.

Января 1-го.

## ОТДЕЛЬ ДУХОВНО-ЛИТЕРАРНЫЙ.

### РѢЧЬ

предъ благодарнымъ молебствіемъ въ день празднованія  
столѣтняго юбилея Вятской губерніи, 18 декабря 1880 г.

Наственный день, сл. христіане, завершаетъ столѣтіе  
со времени открытия Вятского намѣстничества. Ради  
этого знаменательного дня мы собрались въ храмъ Бо-  
жій, чтобы освятить его молитвою.

Благословенъ Господь Богъ, *положивши времена и лѣта въ Своей власти* (Дѣян. 1, 7), *о Немъ же мы живемъ и движемся и существуемъ* (Дѣян. 17, 28)! Ему подобаетъ слава и благодареніе за все благое, что воспріяла наша страна въ свое столѣтнее существованіе. Онъ, Господь неба и земли, *владычествуетъ всми царствы языкъ и въ руку Его крѣпость силы ихъ* (2 Парал. 20, 6). *Азъ, говорить Онъ, ублю и жити сотворю, поражу и Азъ исцѣлю* (Второз. 32, 39). *Господь мертвитъ и живитъ, Господь убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ* (І Цар. 2, 6, 7.). Онъ предназначаетъ и самое время и място обитанію наро-

довъ. Сотворилъ есть отъ единаго крове весь языкъ человѣчъ жити по всему лицу земному, уставивъ преду-чиненные времена и предѣлы сelenія ихъ (Дѣян. 17, 26). По судьбамъ Божіимъ, одни народы возвышаются и благоденствуютъ, другіе умаляются и исчезаютъ съ лица земли, уступая свое мѣсто инымъ народамъ. Не безъ воли Божіей, всепромыслительной, предки наши оставили дороге имъ гробы отцевъ своихъ и пришли въ эту страну далекую, покрытую тогда дремучими лѣсами и мракомъ невѣденія животворного свѣта вѣры Христовой, куда не простирались благодѣянія государственного бла-гоустройства. Чрезъ нихъ насаждена въ Вятской странѣ Церковь Божія, которая своимъ просвѣтительнымъ влія-ніемъ постепенно облагороживала духъ мѣстного насе-ленія и приготавляла среди него почву для развитія и благоустройства общественной и государственной жиз-ни. Со временемъ этотъ отдаленный край соединился съ общимъ отечествомъ нашимъ и привлекъ на себя заботы и попеченія Самодержцевъ земли Русской, а Императрица Екатерина Великая, для блага края, уста-новила въ немъ тотъ порядокъ управлениія, введеніе котораго воспоминаемъ настоящимъ торжествомъ. И въ этомъ велѣніи Повелительницы Россіи совершилась вседержавная воля Божія, которая руководить и управ-ляетъ намѣреніями и дѣйствіями царей земныхъ: *сердце царево въ руцѣ Божіей: аможе восхощетъ обратити, уклонитъ е* (Притч. 21, 1). Воздавая достойную дань благодарности за мудрую попечительность Великой Го-сударынѣ и Ея Боговѣнчаннымъ преемникамъ, просла-вимъ Бога, благодѣющаго намъ чрезъ Своихъ Помазан-никовъ. Не преставая молиться Богу о блаженномъ по-коѣ отшедшихъ ко Господу Вѣнценосныхъ Отцевъ Рус-скаго народа, вознесемъ и нынѣ, какъ и всегда, сердеч-

ную молитву къ престолу Божію, о здравіи и спасенії Богомъ хранимаго, возлюбленнаго Монарха нашего, превозобильно ниспосылающаго своимъ подданнымъ великие дары своей отеческой любви и благопопеченія, да хранить Его Господь на всѣхъ путяхъ Его отъ всякаго зла.

Воспомянемъ благодарною и молитвенною памятю правителей губерніи, начальствующихъ и всѣхъ, кто были облечены властію. Почтимъ въ лицѣ ихъ Божіе установление: *и нѣтъ власти не отъ Бога,* говорить св. Ап. Павель, *существующія же власти отъ Бога установлены,* и потому *начальствующіе,* по слову Апостола, *суть Божіи служители* (Рим. 13, 1. 6.). Отдадимъ имъ честь за службу ихъ и заслуги для общаго блага. Поставленные блюсти порядокъ общественный, они, лишая себя покоя, и, быть можетъ, иногда съ опасностю для себя ограждали спокойствие и безопасность нашей страны.

Съ любовию молитвенно помянемъ и всѣхъ предковъ нашихъ, всякаго званія людей. Всякое званіе достойно уваженія, и потому, что, по учению Слова Божія, есть *Божіе призваніе*, и потому, что никто въ обществѣ не живеть для себя одного, но всякий, ученый и художникъ, воинъ и ремесленникъ, землемѣлецъ и куцецъ посвящаютъ себя занятіямъ, свойственнымъ ихъ званію, какъ для себя и своего семейства, такъ и для пользы и блага общественнаго. Предки наши, по мѣрѣ силъ и дарованій своихъ, служили другъ другу, каждый тѣмъ даромъ, который получилъ отъ Бога;—не менѣе, какъ и мы, волновались заботами, трудились, напрягали свои силы, устрояя свою жизнь, преуспѣвали въ вѣрѣ и благочестіи, собирали доступныя имъ сокровища ума и знанія, приобрѣтали блага вещественныя, и все, что имѣли, оставили въ наслѣдіе своему потомству.

Изъ наследованного достоянія современные люди  
многое усвоили себѣ и пріумножили, а иное оставили  
въ небреженіи и утратили. Если бы предки наши воз-  
стали изъ гробовъ: то порадовались бы, конечно, вън-  
нимъ успѣхамъ нашей жизни; но ужаснулись бы, уви-  
дѣвъ тѣ глубокія язвы, которыя разъѣдаютъ нравствен-  
ную жизнь современного общества: узы семейный, хри-  
стіански—добрая отношенія между людьми, основанныя  
на взаимной любви, довѣріи и участіи, ослабѣваютъ;  
явно нарушаются уставы церковные и теряютъ силу  
внутреннюю законы государственные; дерзость безумцевъ  
простирается до посягательства на священную Особу  
Помазанника Божія. Ничего подобнаго не знали наши  
предки. Отъ чего это зло ужасное возникло и такъ ско-  
ро созрѣло? *Помыслихъ дни первыя и лѣта вѣчнаго*  
*помянухъ и поучахся* (Пс. 76, 6). Современные люди  
пренебрегли самымъ священнымъ завѣтомъ предковъ,—  
не сохранили живой вѣры, которая была душою всей  
жизни ихъ. Вотъ истинная причина того зла, которое  
такъ тревожитъ современное общество! Нравственные  
слабости и паденія всегда были между людьми, но до-  
нынѣ зло всѣми признавалось зломъ и никто не назы-  
валъ его добромъ; въ сердцахъ людей былъ силенъ  
страхъ Божій, который и петвердыи нравственно  
удерживалъ отъ соблазна, а падшимъ давать силу, чтобы  
подняться. Наші предки были привержены къ Церкви,  
чили святыню, считали важнѣйшимъ долгомъ посещать  
храмы Божіи, строго блогли церковные установленія—  
посты, благоговѣйно внимали Слову Божію, обносили  
въ душѣ своей памятованіе о Богѣ, и отходя ко сну и  
вставая, и предъ трапезою и постѣ трапезы, и при всякомъ  
добромъ дѣлѣ и начинаніи молились, и въ обыкновен-  
ныхъ разговорахъ часто и съ благоговѣніемъ произно-

сили имя Божіє, имѣли похвальный навыкъ почасту освѣнть себя крестнымъ знаменіемъ и знаменовали свою вѣру другими благочестивыми дѣйствіями. Этотъ религіозный духъ, постоянно обнаружившій себя, назидатель, воспитывалъ и укрѣплялъ въ нихъ доброе нравственное настроеніе, которое, будучи глубоко положено въ душѣ во дни дѣтства и юности, сохранялось во всю жизнь.— Ослабѣваетъ вѣра и власть матери Церкви, упадаетъ и нравственность, извращаются даже самыя понятія нравственныя: нынѣ есть люди, у которыхъ порокъ считается дѣломъ естественнымъ, беззаконія не признаются преступными. Но благость Божія не попустить, чтобы зло восторжествовало въ мірѣ. Благодареніе Богу, и среди наась есть достойные потомки благочестивыхъ предковъ нашихъ; Господь хранить и среди наась *съ мною свято*—людей вѣры и благочестія, которые примѣромъ своего усердія къ вѣрѣ трогаютъ и согрѣваютъ и холодныя сердца маловѣровъ. Но что было бы, если бы невѣріе успѣло восхитить перевѣсь надъ вѣрою?.. Не устояло бы тогда никакое общество. Съ оскудѣніемъ страха Божія, теряется страхъ всякой власти, человѣческой. Прежде всего исчезаетъ покорность и почтеніе къ родителямъ. Увлекаясь вихремъ тлетворныхъ ученій, дѣти—недоростки требуютъ себѣ права самостоятельности и самодѣятельности, и, не умѣя управить собою, неудержимо стремятся къ своей гибели; болѣе увлекающіяся скоро доходятъ до горькаго разочарованія и повергаются въ отчаяніе. Въ комъ нѣть благоговѣнія къ имени Божію, предъ которымъ преклоняется весь міръ—видимый и невидимый, тотъ не можетъ, по совѣсти, покоряться и власти государственной. Отсюда безумные замыслы устранить всякую власть и начальство.

Безутѣшныя слезы, проливаемыя въ семействахъ о потерянныхъ дѣтяхъ, страшныя событія, совершившіяся во очію всѣхъ, заставили родителей одуматься и подумать объ охраненіи дѣтей отъ растлѣвающей заразы. Что же предпринято ими для этого, столь близкаго ихъ сердцу, дѣла? Начали съ того, что отцы и матери вину за худое направленіе дѣтей слагали на воспитателей, а воспитатели винили въ немъ родителей. Не остановилась бы на этихъ пререканіяхъ вопіющая забота нашего времени! Если дѣти не видятъ дома православно-религіознаго проявленія, напрасны бездушныя слова о вѣрѣ. Если подъ праздники церковные, когда Церковь призываетъ къ Богослуженію, устроются увеселительныя собранія, дѣти научаются предпочитать увеселенія церковной молитвѣ. Если, подъ предлогомъ христіанской благотворительности, будутъ учреждаться зрелища, дѣти поймутъ лживость этого прикрытия и, конечно, не научатся этими зрелищами христіанскому участію къ беспомощной бѣдности. Возлюбленные, не подавайте дѣтямъ, вмѣсто хлѣба, камня, вмѣсто рыбы, змѣи, (Мѳ. 7, 9. 10.), не облекайте предъ ними наружностію святой истины и добра служеніе своему самолюбію и грѣховной суетности. Подавайте дѣтямъ собственный примѣръ искренней вѣры, теплаго участія къ Богослуженію и молитвѣ, сердечной ревности къ христіанской добродѣтели: тогда свѣтъ добрыхъ дѣлъ вашихъ озарить и согрѣть воспріимчивыя сердца дѣтей вашихъ вѣрою и благочестіемъ. Внимайте слову все-мірнаго, небеснаго Учителя: *тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесъхъ* (Мѳ. 5, 16). Тогда и на вѣренной мнѣ Богомъ Вятской паствѣ оправдается слово древняго пророка:

*святися, святися, новый Іерусалиме, пріиде бо твой святъ и слава Господня на тебъ возсія* (Іеаіи 60, 1). Аминь.

*Архієпископъ Аполлосъ.*

## **Житіє преподобного Трифона, Вятскаго чудотворца.**

*(Продолженіе \*).*

### **Глава 16.**

#### **Приходъ преподобнаго отца нашего Трифона на Вятку.**

Въ лѣто 1580 мѣсяца генваря въ 18 день, на память иже во святыхъ отецъ нашихъ Афанасія и Кирилла Александрійскихъ, пріиде преподобный отецъ нашъ Трифонъ въ началѣ въ Слободскій градъ, и ту мало дній пребывъ, оттолѣ пріиде во градъ Хлыновъ. И егда бысть близъ града Хлынова, возрѣ нань, и видѣ мѣсто его высоко и красно. И о семъ радости духовныя исполнися, и прослави Всемогущаго Бога и Его Богоматерь и, знаменавъ лицо свое крестообразно, рече: благодарю тя, Господи Боже мой Іисусе Христе, яко сподобилъ мя еси видѣти Вятскую землю и градъ ея Хлыновъ и не лиши мене, Господи, небеснаго твоего града, горняго Іерусалима: ты бо еси царь царствующимъ и Господь господствующимъ. Даруй намъ земнымъ, во градѣ семъ получить небеснаго твоего дара, да вкупъ съ небесными твоими силы и мы земніи прославимъ пресвятое и великолѣпное имя твое Отца, и Сына, и Святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ, аминь. По благодареніи же томъ входить преподобный во градъ Хлыновъ, и первѣ убо приходить ко святымъ Божіимъ церквамъ и предъ святыми

\* См. Еп. Вѣд. № 24 1880 г.

божественными иконами припадая, молится со слезами Господеви, дабы обрѣсти прибѣжище ко успокоенію, ионеже бо страненъ бѣ и пришелъ въ чуждѣй странѣ и никимъ вѣдомъ. Часто же приходаше къ церкви великаго чудотворца Николая Мирликийскаго, идѣже стояше чудотворный его образъ, нарицаемый Великорѣцкій, и ту молящеся Господу Богу, призывая въ помощь святителя Николая, воспоминая бо прежде бывшее его явленіе, еже бысть въ Спасскомъ Пыскорскомъ монастырѣ. И сего ради яко должный рабъ приходитъ начасть къ господину своему, и со слезами должна молитвы воздаетъ. Единъ же отъ клирикъ діаконъ, именуемый Максимъ, прозваніемъ Мальцовъ, той бо видѣвъ преподобнаго странна и пришельца, и начасть въ церковы приходяща, и со слезами Богу моляща, и разумѣвъ его быти раба Божія, нача къ нему имѣти любовь велию. Но семъ же и мнози отъ Вятчанъ начаша почитати преподобнаго, и въ домы своя вводяху и упокоеваху его, яко же лѣть бѣтворити рабомъ божіимъ. Преподобный же Трифонъ, видѣвъ ихъ любовь не лицемѣрную, и вѣру, яже по Бозѣ, имущихъ несумнѣнну, всегда о нихъ моляще Господа Бога, яко да подастъ имъ милость свою во всякомъ исправлении блазѣ, и потомъ святый имяше съ Вятчаны вящшую любовь. И тако преподобный хождаше около града сюду и онуду, разматривая мѣста, идѣже бѣугодно быти обители и приходитъ преподобный на показанное ему Богомъ мѣсто, и возлюби е зѣло, и сотворивъ молитву, рече сей покой мой въ вѣкъ вѣка, здѣ вселюся, яко Господь изволи его. Благословенъ Господь, иже не отстави молитву мою, и милость Свою отъ мене. Воздавъ же благодарныя молитвы, отъиде. И по вѣкоемъ времени приходить преподобный въ сонъ Вятскихъ земскихъ лю-

дей и умоляеть сихъ судей и старость и всѣхъ православныхъ христіанъ о монастырскомъ составленіи. Потсемь же и писаніемъ молитъ сице: отъ убогаго старца Трифона Вятскимъ земскимъ судіямъ и старостамъ и всему православію поклонъ и благословеніе. Сынъ есмь, Господія мої, отцы и братія и чада, вѣру вашу и желаніе о составленіи монастыря, и аще хощете желаніе свое исполнити, еже о созданіи монастырскомъ къ совокупленію братіи, по благодати Господа нашего Іисуса Христа, и молитвъ ради Пресвятыя Богородицы, и всѣхъ святыхъ, Онъ силенъ бо есть и мене грѣшнаго старца Трифона на сіе дѣло произвести, и азъ вашея ради любви радъ Богу работати и трудитися противу силы своея, елико ми Богъ поможеть. Мѣсто же Богъ благоволи, идѣже быти монастырю, близъ града Хлынова, за рѣкою, глаголемою Засорою, идѣже стоять двѣ церкви малы и ветхи зѣло, едина, въ которой служать, во имя Успенія Пресвятыя Богородицы, а вторая во имя Афанасія и Кирила Александрійскихъ чудотворцовъ. И аще сіе благое дѣло изволите мнѣ вручити убогому старцу: то нынѣ пріобщается ко мнѣ братъ іеромонахъ, именемъ Онисимъ, и обѣщается со мною потрудитися, и службу на томъ мѣстѣ совершати хощеть, а мене убогаго старца о созданіи монастыря послати къ Москвѣ бити челомъ Государю Царю и Великому Князю Ioannu Васильевичу, всея Россіи и преосвященному Антонію, Митрополиту Московскому. Будите, возлюбленніи о Христѣ, спасеніи, аминь. Понеже бѣ на томъ мѣстѣ у церквей онѣхъ, идѣже нынѣ монастырь стоитъ, Вятчане погребаху усопшихъ, и въ нѣкія дни въ тѣхъ ветхихъ церквяхъ по усопшихъ памяти ради службы совершаху приходящіи священницы отъ града, возвренія же ту мнихомъ не бысть; народи вятскія

земли всѣхъ градовъ преподобнаго о семъ въ сладость послушаша и зѣло возлюбиша таковое дѣло. И написавше члобитныя всѣми пятю грады, за священническими и за судейскими, и земскихъ старостъ, и цѣловальниковъ, и всѣхъ православныхъ христіанъ, и за отцовъ ихъ духовныхъ руками, и послали преподобнаго къ Москвѣ ко Государю Царю и ко преосвященному Митрополиту бити челомъ, чтобы Государь Царь пожаловалъ, а преосвященный Митрополитъ благословилъ преподобнаго отца Трифона къ созданію монастыря, и о устроеніи его. И тако преподобный отъ Вятчанъ съ честію посылаемъ бываетъ къ Москвѣ.

Приходитъ же преподобный отецъ нашъ Трифонъ къ Москвѣ и отъ преосвященнаго Митрополита Антонія благословеніе пріемлетъ, и возложеніемъ святительскія его руки во священство поставляется, и строительскому чину сподобляется того же году мѣсяца марта въ 24 день, и пріемлетъ священническую и строительную грамоту. Митрополитъ же, видѣвъ преподобнаго благоподвижна суща, и на таковое дѣло Богомъ устроена, благословилъ образомъ Пресвятая Богородицы честнаго ея одигитрія и давъ ему о Христѣ цѣлованіе, рече сице: чадо! добро дѣло о Христѣ сотворилъ еси, смиренія нашего благословеніемъ и своимъ послушаніемъ строительства санъ воспріялъ еси, тѣмъ же подобаетъ ти не себе единому пользоватися, но и искреннимъ твоимъ. Многа же и ина отъ божественнаго писанія поучивъ преподобнаго, яже о духовныхъ исправленіяхъ, и тако отпусти его съ миромъ.

И того же лѣта мѣсяца юнія въ 21 день благовѣрный Государь Царь и Великій Князь Ioаннъ Васильевичъ всея Россіи Самодержецъ пожаловалъ преподобнаго отца Трифона, велѣлъ ему на Вяткѣ мѣсто подъ мона-

стырь отвесь, гдѣ тѣ ветхія древнія церкви стояли, и колокола и книги ихъ отдать въ монастырское строеніе и о томъ отводѣ и о отдачѣ и о строеніи монастыря грамоту велѣлъ дати. Преподобный же Трифонъ пріем-летъ царское жалованіе и святительское благословеніе, и отъиде съ Москвы того же мѣсяца въ 24 день, и Божію благодатію приходитъ на Вятку, іюля въ 20 день. Видѣвшіе же Вятчане и слышавше о царскомъ жалованіи и о святительскомъ благословеніи, зѣло воз-радовашася и прославиша Бога. И тако вси течаху ко преподобному съ радостною душою, и пріимаху отъ него благословеніе. По семъ же рабъ Божій преподобный отецъ нашъ Трифонъ, по царской грамотѣ и по святительскому благословенію, нача монастырскому строенію касатися и, помоляся Господу Богу и Его Богоматери, нача кельици ставити. Видѣвъ же преподобный, яко церкви онъ ветхи зѣло, мысляше всегда въ сердцѣ своемъ, како бы ину нову устроити. Но понеже тогда ему мало знаему сущу, и мало радяху о немъ, еще бо отъ иныхъ и презираему, яко странну и пришельцу, обычай бо міряномъ о суетныхъ вѣка сего паче пещися, нежели о духовныхъ прилежати, не вси бо всѣмъ сердцемъ оставляютъ долу влекущее мудрованіе, аще и начало благо сотворше, первый бо совѣтъ свой яко въ забвениіи полагаху, паче же пекущеся суетами своими; но Богъ не ложный всѣхъ промысленникъ, иже всѣми про-мыслияй и пекійся, сотвори слышано быти преподобному, яко близъ града Слободского, нѣкто тамо нача монастырь строити, и церковь созда, и судьбами все-сильного Бога, той строитель преставися, и та церковь въ несовершеніи стоитъ пуста два лѣта. Преподобный же отецъ Трифонъ испроси ю Слободского града у зем-скихъ людей. Они же преподобнаго прошенія не пре-

зрѣша, и оную церковь вдаша ему. Преподобный же посла во градъ Слободскій учениковъ своихъ монаховъ Діонисія и Гурія, дабы тую церковь разобраше, привести Вяткою рѣкою въ Хлыновъ подъ монастырь. Они же послушаніе сотворше, щедше, и придоша во градъ Слободской въ навечеріе Успенія Пресвятыя Богородицы, и возвѣстиша о семъ гражданомъ, яко преподобный отецъ Трифонъ послалъ ихъ для тоя церкви. Они же съ радостію пріимаше слово ихъ, и работниковъ вдаша имъ на разобраніе церкви той. И егда начаша разбирати, въ тоже время, Божімъ изволеніемъ, воста бурая велія, и единъ нѣкто отъ работниковъ онѣхъ, возлѣзе на верхъ церкви той, и съ Божіею помощію сня крестъ и пусти его долу со всякимъ исправленіемъ, послѣди же того креста едва два человѣка или вящши возможоша устроити. И того дни разобрали до матицъ. Въ ноць же ту дождь велій бысть. Во утгрій же день Успенія Пресвятыя Богородицы, придоша монахи и работники и видѣша таковое преславное чудо: Божімъ бо промысломъ и молитвѣ ради преподобнаго церковь она до земли разобрана бысть и раскладена по чину. И о томъ монахи и работницы зѣло удивиша и прославиша всесильнаго Бога. Вземше же бревна она, свозиша къ рѣцѣ и складоша ихъ въ плоты, и поплыша внизъ по рѣкѣ Вяткѣ. И егда бяху близъ града Хлынова, и сташа ко острову, понеже бо бывшу вѣтру велію, и отъ бури великия заметашася пескомъ, яко не можаху двигнутися. Молящимся же имъ Господеви, и се паки воста бурая велія, и волненіемъ воднымъ съ тѣхъ плотовъ песокъ вымыло, и поплыша стройно и приплыша во езеро подъ монастырь. И прославиша всесильнаго Бога и Пречистую Богородицу. Бревна же тая свозиша на гору. Въ то же время бысть дождь

велий со успеніева дни даже и до рождества Пресвятыя Богородицы, и непрестанно идяше. Вся сія бяху судьбами всѣхъ праведнаго Бога, иже бо наказуетъ люди града того, яко бо наченіе дѣло благо и презрѣша е, понеже бо не помогаху преподобному о монастырскомъ строеніи и въ забвениі полагаху, по пророку глаголющему: хранящіи суетная и ложная милость свою оставиша, якоже и выше рѣхомъ. Но премудрый Богъ, ово чудесы, ово же видѣньми прещенія, овогда же наказаніемъ и ранами привлекаше во благое дѣло, по пророку глаголющему: броздами и уздою чести ихъ востягнеши не приближающихъ къ тебѣ. Тако и имъ сбыться притча сія сицевымъ образомъ.

Въ лѣто 1581 сентября въ 8 день, бысть явленіе нѣкоему поселянину, мужу благочестиву сущу, имѣніемъ Никитѣ, прозваніемъ Кучкову, живущу ему отъ града Хлынова, яко пять поприць, сицевымъ образомъ: сияцу въ дому своеемъ, видить во снѣ, яко бы во градѣ Хлыновѣ бывшу ему, и се зритъ Царицу пресвѣтлу Госпожу нашу Пресвятую Богородицу и Приснодѣву Марию, съ небесными силами, и со Предтечею. И отъ той пресвѣтлыя Царицы гласу бывшу, ко всенародному множеству глаголя: какоры вы обѣщалися во имя моє монастырь строити, и нынѣ почто обѣщаніе свое забыли есте? Уже бо и строитель Богомъ данъ вамъ и нынѣ зѣло скорбить о монастырскомъ строеніи, и въ молитвахъ непрестанно плачется Господеви многое время, а вы его презираете, и повелѣнное имъ не творите, и отнынѣ аще вы сего повелѣннаго мною не сотворите, то отъ содѣтеля Бога всея твари, по праведному суду Его, гнѣвъ на себе обрящете, и казними будете, огнемъ пожжени, или гладъ, или моръ понесете. Тако ей глаголющеї, пойде изъ града со множествомъ народа, за

рѣку, глаголемую Засору, на кладбище усопшихъ. И прииде на мѣсто, идѣже храму ея быти, и показа рукою, глаголя народу: здѣь воздвигните храмъ мой. И паки зритъ: се и Іоаннъ Предтеча, иже съ нею бѣ пришель, обращаясь къ народу рече: зрите, о христіане! Сія Мати Божія Пресвятая Владычица наша Богородица и Приснодѣва Марія разгнѣвася на васъ, яко нерадите о монастырскомъ строеніи. И аще хощете прещенія такового избѣжати, потщитеся къ строенію монастыря того, да не постигнетъ на вы гнѣвъ Божій. И посемъ невидими быша. Никита же отъ видѣнія воспрянувъ, страхомъ и трепетомъ одержимъ бысть, и скоро воставъ, прииде во градъ Хлыновъ, и повѣда въ земскомъ сонмѣ всему народу, яже въ видѣніи своеемъ видѣ, и яже слыша. Народи же слышаху таковое преславное видѣніе и прославиша Бога, явльшаго таковую къ нимъ милость. И въ то время бысть проповѣдь во всемъ мірѣ. И по семъ священницы, пѣвшіе литургію по рану, собираясь въ соборную церковь, и вземше чудотворную икону великаго святителя Николая чудотворца Великорѣцкаго, поидоша на мѣсто, идѣже быти обители Богоматере, послѣдствующимъ же имъ народомъ многимъ, мужемъ и женамъ и всякаго возраста. Пришедше на Богомъ показанное имъ мѣсто, еже за малымъ рвомъ, пѣша молебная пѣнія Всемилостивому Спасу и Его Богоматери и чудотворцу Николаю. И на мѣстѣ томъ заложиша церковь во имя Пресвятыя Владычицы нашей Богородицы, и приснодѣвы Маріи, честнаго и славнаго ея Благовѣщенія, на самый праздникъ честнаго и славнаго Ея Рождества. И аbie съ того дне преста оный велій дождь, и бысть благопотребное ведро. Священный же соборъ и вси народи видѣша таковое преславное знаменіе, и прославиша всесильнаго Бога. По семъ же та церковь

вскорѣ совершия и освятися, въ ней же преподобный отецъ нашъ Трифонъ со многою радостю молитвы и благодаренія Господу Богу возсылаше. Потомъ же преподобный отецъ нашъ Трифонъ нача паче труды ко трудомъ прилагати, кельици поставляше, и братію сокупляше, и къ духовному подвигу наставляше, паче же на церковныя и монастырскія службы и труды получаваше. Въ началѣ же самъ преподобный во всемъ собою всей братіи образъ показоваше, смиренію поучая, любви и послушанію наказуя, и нестяжаніе, и чистоту совершенну имѣти опасно повелѣвая, и тако во всякихъ добродѣтелей укрѣпляя, страннолюбивъ бо бяше преподобный, и яко отецъ благопріятный ко всѣмъ бываше. Слава же о немъ повсюду проходжаще, и мнози людіе отъ Вятчанъ и отъ дальнихъ странъ къ нему во обитель приходжау иноческаго житія ради, и сребрѣванія его благаго. Преподобный же, яко отецъ чадолюбивый, всѣхъ съ радостю пріимаше, и къ желаемому приводяше. Они же во всемъ ему съ радостю, яко отцу, повиновахуся, и тако братіи множащейся и добрыми дѣлами цвѣтущей, по реченному пророкомъ: се что добро или что красно, но еже жити братіи вкупе.

## ГЛАВА 17.

### О благоразумномъ воеводѣ Василіѣ Овцынѣ.

Всемилостивый Господь Богъ восхотѣ проявити рабу своему преждереченная о видѣніи древесь, о семъ бо разумѣтай. Во время оно бысть отъ Самодержца съ Москвы посланъ на Вятку воевода, именемъ Василій, Овцынъ прозваніемъ, и той бяше мужъ благочестивъ и живый въ заповѣдехъ Господнихъ, земному царю праведно служаше, и небесному угодная творяше, христіанскій же народъ добрѣ управляше, вдовамъ и сиро-

тамъ милостивъ бываше, паче же духовный и иноческій чинъ зѣло любляше, и часто съ ними о духовныхъ пользахъ бесѣды творяше. Той же воевода видѣвъ преодобнаго отца Трифона, во своей ему обители добръ живуща и въ велицѣмъ подвигѣ и трудѣхъ, и въ постѣ, и бдѣніи пребывающа: во дни убо работая, монастырское строеніе исправляше, и многотрудными дѣлами свое изнуряше, въ нощи же къ Богу въ молитвахъ и колѣнопреклоненіяхъ пребывая, мало же сна примаше, по сихъ же постомъ и воздержаніемъ душу свою просвѣща, милостынею же и смиреніемъ, кротостью и беззлобіемъ, и благопріятіемъ когдѣвсѧмъ человѣкомъ духовную любовь простирая. И за премногую его добродѣтель воевода Василій зѣло возлюби его, и въ монастырь милостыню довольно творяше, и самого раба Божія преподобнаго отца Трифона, яко ангела Божія, почиташе, и собесѣдникъ ему о духовныхъ пользахъ начасть и бываше: о таковыхъ богофорокъ рече: съ преподобнымъ преподобенъ будеши, и со избраннымъ избранъ будеши, и со строптивымъ развратишися. И нѣкогда убо има по обычаю во обители той бесѣдующимъ отъ божественнаго писанія о пользѣ душевнѣй, преподобный отецъ Трифонъ вы бесѣдѣ той предложи слово, и рече къ воеводѣ сице: господине и брате, и сыну мой о Христѣ возлюбленне, Василе! Нынѣ ты здѣ властію отъ Бога почтенъ еси, и отъ Самодержца посланъ еси, юже разсуждати всяку правду и блаженъ еси ты о всѣхъ благихъ твоихъ, понеже видѣвъ мою худость, не презрѣль еси постыти мя, не мнѣ бо таковая твориши, но самому Господу Богу, и Его Богоматери. Кто бо есмь азъ грѣшный? Паче всѣхъ человѣкъ худший есмь. Но чаде, азъ худъ и грѣшенъ есмь, но по вѣрѣ твоей буди ти отъ мене смиреннаго миръ и благо-

словеніе отнынѣ и на вѣки. Молю же твою благочестивую душу, видиши бо мене здѣ на земли сей страна и пришельца, паче же и груба, и не имамъ себѣ отъ человѣкъ помощника о монастырскомъ и о церковномъ зданіи кромѣ Пресвятаго Богородицы. Понеже здѣ братія числомъ множится, церковь же мала, пространнѣе же и болѣе не имамъ чимъ воздвигнути, но всегда воспоминаю пророка глаголющаго: возверзи на Господа нечаль твою и той тя препитаетъ. И Господь нашъ Іисусъ Христосъ глаголеть: елико бо просите вѣрующе, пріяти имате. И цаки: просите и дастся вамъ, всякъ бо просяй приемлетъ, и ищай обрѣтаетъ, и толкущему отверзается. Посему же и азъ грѣшный дерзаю къ твоей любви о церковномъ зданіи изреши слово, дабы вищую церковь воздвигнути во имя Пресвятаго Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія, и чтобы и ты, господине мой, быль мнѣ о семъ помощникъ, елико намъ о семъ Господь Богъ помощи подастъ. Воевода же Василій, слышавъ сія отъ преподобнаго, рече: отче святый, моли за мя Бога и поминай во святыхъ своихъ молитвахъ, а еже рекль еси о зданіи церковнѣмъ, и о семъ буди по глаголу твоему съ миромъ. И вземъ благословеніе, отъиде въ домъ свой, держа въ разумѣ своеемъ реченая преподобнымъ, во еже бы исполнити е вскорѣ. Благословенъ Богъ, иже давый рабомъ своимъ разумъ, во еже творити благое. Тако преподобный Трифонъ съ благочестивымъ воеводою Василіемъ совѣщаста радостная мірови возвѣстити, и якоже восхотѣста о Христѣ молитвами Богоматери, тако и сотвориста.

Во благознаменитый же свѣтлый великий день, въ самый праздникъ воскресенія Господня, преждереченный воевода Василій молитвами преподобнаго просвѣтился душою, и бысть въ веселіи и сотвори въ дому своемъ

ниръ велій, и созвал вся нарочитыя и изобильныя Вят-  
скія жители, яко да обѣдуютъ въ дому его. Призванъ  
же бысть туи преподобный отецъ Трифонъ. И егда на  
обѣдъ томъ людіе плотскою пищею и питіемъ удоволи-  
шася и быша въ веселіи, а не въ піянствѣ, благораз-  
умный же воевода подвиже люди на духовное торжество  
и веселіе, яко да будуть людіе душою и тѣломъ радо-  
стни и веселы, по пророку глаголющему: сей день, иже  
с сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ.  
И нача воевода Василій къ людемъ глаголати душ-  
нолезными словесы съ любовію сице: отцы и братія,  
православные христіане! Слышахъ азъ древле въру ва-  
шѹ о строеніи монастырскомъ. а нынѣ Богъ посла-  
вамъ на сіе дѣло строителя и спроста речи, отца и  
богомольца и наставника ко спасенію душамъ нашимъ,  
и указа на преподобнаго отца Трифона, глаголя сице:  
хощеть Богъ рабомъ своимъ симъ преподобнымъ отцемъ  
своимъ собрати монаховъ множеству, а обитель у него  
скудна и церковь мала; да аще онъ ходатайствуетъ  
о нась къ Богу о отпущениі грѣховъ и вѣчной жизни,  
то кольми паче должны есмы и мы помочати ему о мо-  
настырскомъ и церковномъ зданіи, и нынѣ чтобы воз-  
двигнути церковь вящшую, поможемъ ему, кто что мо-  
жетъ въ даръ Богови дати отъ имѣнія своего! Слышав-  
ше же Вятчане отъ воеводы сіе глаголемое и сему вси  
возрадовашася зѣло и прославши Бога и Его Бого-  
матерь. И воеводѣ вси падше поклонишася, глаголюще  
сице: воля Божія есть и будетъ, и якоже Богъ восхо-  
дить, тако и сотворить. Мы же твоему воеводскому  
благому совѣту, и преподобнаго отца Трифона благо-  
словенію, вси радостно повинуемся. Воевода же Васи-  
лій, сія слышавъ, радостенъ бысть и въ той часъ пове-  
лѣ нѣкоему скорописцу въ книгу писати: кто что по-

обѣщанію отъ имѣній своихъ по силѣ можаше дати  
въ домъ Пресвятой Богородицѣ на созданіе большія  
церкви. И прежде самъ воевода обѣщася дати и напи-  
сан. Потомъ же и вси таожде написаша. И сіе тако  
бысть не во единъ день, но и во второй и третій таоже  
воевода обѣды творяше, и народы къ себѣ многи  
съ любовію призываše, отъ первыхъ даже и до послѣд-  
нихъ, и покой имъ тѣлесный творяше. И тако весь на-  
родъ къ себѣ любовію привлече. И егда всенародному  
множеству писанія исполнiшася, тогда воевода по пи-  
санію повелѣ деньги собрати. Собрano же бысть яко  
шестьсотъ рублевъ и вящши. И тако Божію помощію  
нача преподобный отецъ Трифонъ съ воеводою Васи-  
лемъ создati церковь деревянную, лѣсъ готовляху, и  
съ плотники совѣщашася и церковь велію заложиша  
съ молебнымъ пѣніемъ, яко же подобаетъ, во имя Пре-  
святыя Богородицы честнаго и славнаго Ея Успенія.  
Церковь же та бысть велика и прекрасна зѣло. Препо-  
добный же отецъ Трифонъ видѣ воеводскую велію вѣру,  
такожде и Вятchanъ вѣру и радѣніе не насилюемое, но  
отъ своего имъ произволенія отъ имѣній своихъ прино-  
шаху, и преподобному отцу въ руцѣ даяху, онъ же  
съ радостію пріимаше, и Господа Бога и Пречистую  
Его Матерь благодаряше, яко поспѣшствующей ей во  
благое дѣло, и молитвы возсылаше за творящихъ ми-  
лостию. Здѣ же буди разумно всѣмъ, яко въ началѣ,  
еще бо преподобному ведошедшу Вятскихъ градовъ,  
явленіе бысть ему отъ Бога, еже выше рѣхомъ видѣніе  
о древесъхъ, и яко се сбытие его есть: мнимъ бо древу  
быти велику и красну воеводѣ Василію, прочихъ же  
древесъ множество, многочисленный народъ Вятскій  
приклонишася къ воеводѣ, паче же и къ преподобному  
отцу Трифону о благомъ ихъ совѣтѣ. По семъ же пре-

подобный отецъ Трифонъ паки изъ своей обители съ Вятки къ Москвѣ пути емлется, и приходитъ въ царствующій градъ Москву, и не по едино времѧ бѣть челомъ Благовѣрному Государю Царю и Великому Князю Иоанну Васильевичу всея Россіи, по немъ же и Сыну его, Благовѣрному Царю и Великому Князю Феодору Иоанновичу всея Россіи о милостыни и о церковныхъ потребахъ. И Божію милостію и Его Богоматери заступленіемъ и ходатайствомъ преподобнаго отца Трифона Благовѣрныя Цари пожаловали села и деревни съ людьми и езера, и рыбная ловли, и сѣнныя покосы, и всякая угодья въ 1588 г., въ 1589 г., въ 1595 и въ 1599 годѣхъ, пожаловали жалованыя грамоты, безданно и безброчно, яже и до нынѣ во обители Богоматери и чудотворца Трифона свидѣтельствуютъ. Благовѣрный же Царь и Великій Князь Феодоръ Иоанновичъ всея Россіи и великий господинъ святѣйшій Ловы Патріархъ Московскій и всея Россіи преподобнаго отца Трифона зѣло любляху, вѣдяху бо его богоугодное житіе, яже труды и подвизи, смиреніе и кротость, и яко истинный рабъ Божій есть. Потомъ же отъ святѣйшаго Иова Патріарха благословеніе пріемлетъ, и возложеніемъ отъ святительскія его руки во архимандриты поставляется, иже и благословенную грамоту, антиминсъ на освященіе церкви преподобному даде, и по семъ по его прошенію наипаче даяху ему въ домъ Пресвятѣй Богородицѣ Божія милосердія иконы и книги, и ризы, и прочія церковныя потребы, а яже царскаго жалованія и патріаршескаго благословенія, и прочихъ вельможъ, и христолюбивыхъ Московскихъ людей даяніе, собранное преподобнымъ отцемъ, и того ради Благочестивый Царь повелѣ преподобному вдати двадесять подводъ съ Москвы, и по городомъ даже и до Вятки, и до оби-

тели святаго. И тако преподобный отецъ отпущенъ бысть съ Москвы съ честю. Егда же преподобный отецъ священно-архимандритъ Трифонъ, прииде къ Вят-кѣ со святыми иконами, слышавъ же воевода Василій и священный соборъ пришествіе преподобнаго, изыдоша во срѣтеніе ему со множествомъ народа и тако вси возрадовашася и прославиша Бога. И отъ преподобнаго отца благословеніе пріимаху, священницы же и народи вземпѣ честныя иконы, понесоша во обитель Богоматери съ молебнымъ пѣніемъ. И тако преподобный прииде во обитель свою съ радостю. И внесоша иконы въ новую великую церковь, и поставиша по чину и освящена бысть та церковь во имя Пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго Ея Успенія. Видѣвшे же народи во обители Богоматери новую тую церковь совершуи и освящену, яко новый Сіонъ, возрадовашася вси и прославиша Бога, Пречистую Его Богоматерь и преподобнаго отца Трифона архимандрита.

Преждереченный же воевода Василій такову въру теплу имъ ко обители Богоматери, и ко преподобному отцу, и о церковномъ зданіи веліе тщаніе показа, яко и ему самому къ тому дѣлу касатися и главу церковную обложи бѣлымъ жельзомъ и не точю се, но и деревни и сѣнныя покосы и съ иными угоды въ домъ Богоматери вдаде, и данныя памяти ко обители вдаде.

## ГЛАВА 18.

**Чудо преподобнаго отца Трифона, како пророчествова о рождении князя Алексія Воротынского.**

Егда же бывшу преподобному отцу Трифону въ царствующемъ градѣ Москвѣ, благовѣрному же Царю, и святѣйшему Патріарху, его преподобнаго жалующимъ, тогда и мнози отъ вельможъ почитаху преподобнаго,

паче же и всенародное множество въру велю къ нему имъяху, видяху бо его, яко воистину раба Божія. И нѣкогда отъ великихъ боляръ мужъ нѣкто благочестивъ, именемъ князь Іоаннъ Михайловичъ Воротынскій, имъ по закону жену благочестиву, чадъ же има неимущима и желающимъ зѣло и скорбящимъ о семъ всегда, и не-престанно Господа Бога молящимъ, и милостыню до-вольну подающимъ, и странная въ домъ свой пріимаху; паче же иноческій чинъ зѣло любляху и въ домъ свой приводяху и упокоеваху. Во единъ же отъ дній увѣдано бысть ему о семъ преподобнѣмъ отцѣ Трифонѣ, яко бѣ мужъ свѧтъ, и богоугодно живый, и сего ради восхотѣ его видѣти и по семъ призыва преподобнаго въ домъ свой, да сподобится отъ него благословенія и прише-ствіемъ его да освятится домъ его. Вывшу же препо-добному въ дому князя Іоанна, и, якоже подобаетъ по достоинству, той князь и съ супружницею своею почти-ша преподобнаго. Святый же отецъ Трифонъ видѣ въру ихъ къ Богу несумнѣнну, и исполнися Божія благодати, и возрѣвъ на нихъ веселымъ образомъ, и похвали ихъ доброту духовную, паче же и благочестіе разума и ду-ховной любви добродѣтель. Самъ же преподобный во умѣ своемъ Бога въ помощь призываще, и молящеся, глаголя сице: Господи, Боже спасенія моего, во дни возвахъ и въ нощи предъ Тобою, да внидетъ предъ Тя молитва моя, приклони ухо твоє къ моленію моему, и услыши мя, яко нищъ и убогъ есмъ азъ. Призри, Господи, на рабы своя, и дажь имъ чадородіе мужеска полу и спаси рабъ твоихъ, и сотвори со мною знаменіе во бла-го, и гда видятъ, яко ты, Господи, помогъ ми и уть-шиль мя еси. И по семъ тихо изрекъ имъ сице: О кня-же Іоанне! Ты мя худаго старца Бога ради почитаешъ, и не мене грѣшнаго почитаєши, но самого Господа

Бога, и исполнилъ бы си заповѣдь Божію, а якоже ты предъ Богомъ угодная твориши, и предъ человѣки благая исправляши, и азъ вами глаголю: сего ради да будетъ вамъ разумно, яко зачнетъ отъ тебе супружница твоя, и родить сына, именемъ Алексія. Слышавъ же князь Іоаннъ съ супружницею своею отъ преподобнаго, и усомнѣвся вмалѣ, поникъ главою, и паки возрѣвъ на преподобнаго, и о семъ вельми удивися, и припаде къ нему, молитвы и благословенія прося, и рече ему: отче святый, буди тако по словеси твоему, и моли за ны Бога, и да не тощъ будетъ глаголь твоихъ святыхъ пророческихъ словесь. И учредивъ и одаривъ святаго довольно, давъ милостыню во обитель, и отпусти его съ миромъ. И по семъ времени минувшу лѣто едино, по пророчеству святаго родися има сынъ и наречено бысть именему Алексій. И отъ того времени князь Іоаннъ нача ко преподобному вящше вѣру держати, и милостыню довольно посылаше и не точю отъ своихъ имѣній, но и благочестиваго Царя сердце въ милость умоляше, и во всемъ преподобному вездѣ помогате. И въ то время благочестивый Царь пожаловалъ преподобнаго отца Трифона по его, князя, заступленію село въ Казанскомъ уѣздѣ, называемое Полянки, съ рыбными ловлями, и съ сѣнными покосами, и со всякими угодья въ домъ Пресвятѣй Богородицѣ на церковное строеніе и братіи на пропитаніе. Нѣкогда же прислано отъ сего князя Іоанна съ Москвы на Вятку въ монастыры ко преподобному отцу Трифону шуба соболья да пять рублевъ денегъ. Преподобный же пріимъ, благодаривъ Бога и сотворивъ молитву за творящихъ милостыню, сребро же и шубу отдастъ въ казну Пресвятѣй Богородицѣ на строеніе монастыря и на потребу братіи. Самъ же преподобный не любляше сребролюбія, но паче любя

нищету и нестяжаніе, поминая себѣ, яко даръ Божій не цѣною дается но духомъ и истиной. И не точію той князь Іоаннъ при животѣ преподобнаго Трифона обители помогалъ, но и по смерти его ученику его архимандриту Іонѣ Мамину о монастырскихъ дѣлѣхъ много помогалъ. Нѣкогда же бывшу преподобному отцу Трифону во градѣ Казани, и собесѣдникъ бываетъ Митрополиту Ермогену, пророчествова же о немъ, яко быти ему въ царствующемъ градѣ Москвѣ Патріархомъ и о скончаніи живота его прорекъ, якоже и сбыться ему во свое время. По сихъ же преподобный отецъ нашъ Трифонъ въ свое монастырѣ, въ дому Пресвятая Богородицы пребывая, яко воистину добрый пастырь, а не яко наемникъ, и зѣло о братіи печащеся, поминая въ сердцы свое реченное: ему же бо много дано есть, много и взыщется, и поучая духовными словесы ко благочестію, како бы обѣщаніе свое во иночествѣ совершити, по апостолу глаголющему: ходай по плоти плотская мудрствуетъ, а ходай по духу духовная мудрствуетъ. Вы же, братія моя и чада, и, паче реку, словесныя овцы Христова стада, подвизайтесь нелѣнностью о своемъ спасеніи, течыте скорбный и тѣсный путь, да получите будущее пространство: никто же бо въ лѣности пребываїй получить будущихъ благъ, но иже законно о Христѣ здѣ страждущіи, тамо законно Богомъ данными вѣнцы вѣнчаются, мірскихъ же вещей и плотскихъ слостей, и всякихъ душевредныхъ страстей отвращайтесь, и предъ Богомъ творите угодное. Самъ бо святый собою показоваше путь ко спасенію, вина же и пива и всякаго піанственного питія отнюдь не вкушаše, тако же и братію отъ сего возбраняше, и наказуя воздерживатися, да не како слабостію и невоздержаніемъ отъ піанственного питія предъ Богомъ возсмердять, и на Божію службу

и непотребни будуть. Самъ же преподобный отецъ ризъ мягкихъ, ни пищей сладкихъ не требуя, на тѣлѣ же своеимъ имяше вериги желѣзныя, верху же ношаще ризы власяны ветхи и многошвейны; мягкихъ же и цвѣтныхъ ризъ не токмо носити хотяше, но и гнушашеся ими, имѣя въ себѣ Христово смиреніе, и всею душою Богу работаše, всегда пребывая въ постѣ и въ молитвахъ, и всяцѣхъ воздержаніихъ, и егда взалкаше, тогда вкушая отъ постныхъ снѣдей, на еже къ преподобному что отъ приносящихъ во обитель деньги и пищу или ино что бываше, то все преподобный веляше полагати въ монастырскую казну и ничтоже свое нарицаše, но все Божіе и дому Пресвятая Богородицы, въ келліи же у себе ничтоже имяше, точю святыхъ иконы и книги душевныя ради потребы, а еже приходящимъ къ нему покой творяше пищею и питіемъ съ братіею на трапезѣ. И тако преподобный отецъ нашъ Трифонъ въ свое монастырь жизнь свою препровождаше.

(Продолженіе будетъ).

### Церковное торжество въ Вяткѣ въ день столѣтняго юбилея Вятской губерніи.

18 Декабря 1780 г. было открыто Вятское намѣстничество по общему положенію о губерніяхъ. Въ составъ намѣстничества вошли 13 уѣздовъ: Вятскій, Слободской, Кайгородскій, Котельническій, Уржумскій, Орловскій, Яранскій, Царевосанчурскій, Глазовскій, Елабужскій, Малмыжскій, Сарапульскій и Нолинскій.

Со времени этого события въ 18 день истекшаго декабря исполнилось сто лѣть. По этому случаю въ этотъ день, по распоряженію Его Высокопреосвященства, по

снощениетъ нимъ ог. Начальника губерніи, совершено въ Вяткѣ церковное торжество. Духовенство всѣхъ городскихъ церквей, совершивъ раннюю литургію, къ 9 часамъ собралось съ храмовыми иконами въ Богоявленскій соборъ, куда прибылъ и Преосвященнѣйшій Наѳанаилъ, Епископъ Сарапульскій. Въ началѣ десятаго часа совершился крестный ходъ изъ Богоявленскаго собора въ каѳедральный, съ молебнымъ пѣніемъ Спасителю, Божіей Матери и Святителю Николаю, Мирликийскому чудотворцу. Высокопреосвященнѣйшій Аполлосъ, Архиепископъ Вятскій и Слободскій, съ духовенствомъ каѳедрального собора, встрѣтилъ св. Иконы въ соборной галлереї. Всльдь за тѣмъ въ каѳедральномъ соборѣ началась литургія, которую совершили оба Владыки въ сослуженіи шести протоіереевъ. За литургіею о. Ректоръ Семинарии Архимандритъ Тихонъ произнесъ соотвѣтственное слушаю слово, а по окончаніи литургіи Высокопреосвященнѣйшій Аполлосъ изволилъ сказать рѣчь, которая напечатана выше. Послѣ литургіи отправлено благодарственное Господу Богу молебствие съ колѣнопреклоненіемъ. На молебствіи возглашено многолѣтіе Государю Императору, Государю Наслѣднику Цесаревичу, Государынѣ Цесаревнѣ, Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, вѣчная память Государынѣ Императрицѣ Екатеринѣ II, Государямъ Императорамъ Павлу I, Александру I и Николаю I, многолѣтіе Святѣйшему Всероссійскому Сѵноду, Высокопреосвященнѣйшему Аполлосу, Архиепископу Вятскому и Слободскому, и Преосвященнѣйшему Наѳанаилу, Епископу Сарапульскому, и всему освященному причту, многолѣтіе Г. Начальнику Вятской губерніи и всѣмъ начальствующимъ въ оной, военачальникамъ, градонаачальникамъ и христолюбивому воинству,

вѣчнаѧ память почившимъ архипастырямъ, правителямъ и властямъ Вятскія области и православнымъ обитателямъ ея, о Господѣ преставльшимся, и многолѣтіе всѣмъ православнымъ христіанамъ, обитающимъ въ Богоспасаемой Вятской области.

По совершеніи Богослуженія прибывшія въ каѳедральный соборъ иконы, при колокольномъ звонѣ, возвратились по своимъ церквамъ.

### Изъ Нолинска.

Пятьдесятъ лѣтъ назадъ тому 27 ноября состоялось опредѣленіе Комиссіи Духовныхъ Училищъ объ открытии Духовнаго Училища въ Нолинскѣ. День этотъ прошлогоднимъ очереднымъ съѣздомъ депутатовъ Нолинскаго духовно-училищнаго округа признано было справедливымъ озnamеновать торжественной, благодарственной молитвой. Духовенство къ этому дню приготовило образъ Знаменія Божіей Матери для поднесенія въ даръ своему Училищу. И собравшіеся на очередной съѣздѣ депутаты окружнаго духовенства, въ соглашеніи съ о. смотрителемъ Училища, рѣшились, не отвлекая учениковъ отъ ученія, не нарушая обычнаго хода училищныхъ занятій, устроить духовное торжество. Раннимъ утромъ соборнѣ была отслужена литургія, по литургіи благодарственный молебень, на которомъ послѣ многолѣтія Государю Императору, Царствующему Дому, Святѣйшему Сѵноду, Высокопреосвященнѣйшему Апостолу, учащимъ и учащимся, провозглашена была и вѣчная память Архіепископу Кириллу и всѣмъ послужившимъ въ благоустройстіи Училища. Предъ молебномъ предъ новою иконою Знаменія Божіей Матери сказана была слѣдующая рѣчь:

Полвѣка прошло, отцы и братія, какъ въ настоящій день опредѣленіемъ Коммиссіи Духовныхъ Училищъ открыто наше Нолинское Духовное Училище. Вѣруемъ, что не безъ мудраго усмотрѣнія Промысла Божія это опредѣленіе состоялось именно въ настоящій день празднованія Знаменія отъ иконы Богоматери. Живо вспоминается теперь, что мѣстности нашей, принадлежащей Дому Пресвятыя Богородицы Трифонова монастыря, еще преподобный Трифонъ испрашивалъ особое заступленіе Богоматери. Вѣруемъ, что все хорошее, что было и есть въ нашемъ Училищѣ, было и есть знаменіемъ покрова надъ нимъ Богоматери.

Начальствующіе, учащіе и учащіеся! Отъ духовенства, ревнующаго о преуспѣяніи своего Училища, принимите этотъ образъ Знаменія Божіей Матери, какъ лучшее выраженіе нашихъ молитвенныхъ благожеланій нашему Училищу и нашимъ дѣтямъ — будущимъ служителямъ Того, Его же знамена Богъ Отецъ Учителя и Спасителя всѣхъ. Вотъ руки Преблагословенной простиры на молитву за нась, и на благословеніе нашему Училищу. И Божественный Младенецъ свою десницу простираетъ на благословеніе, держа у сердца Своего свитокъ — откровеніе Божественной Премудрости. Предъ подобнымъ образомъ Знаменія Божіей Матери будетъ сегодня молиться за нась нашъ благостный Архиастырь, у себя, въ домовой церкви своей. Твердо упомаемъ, что его горячая любовь къ Богоматери, его благоговѣйное уваженіе къ этому образу материнской заботливости Божіей Матери о людяхъ и теперь подкрѣпляетъ и всегда будетъ подкрѣплять наши смиренные молитвы предъ этимъ образомъ.

Благодаряще Бога, помолимся, отцы и братія, о упокоеніи блаженной памяти архіепископа Кирилла и про-

тоіерея Іоанна (Орлова), по мысли и ходатайству которыхъ послѣдовало открытие нашего Училища, архимандритовъ Іеронима и Амвросія, принимавшихъ дѣятельное участіе въ первоначальномъ устроеніи его, архимандрита Асинкрита, одного изъ первыхъ, бывшихъ въ немъ наставниковъ;protoіерея Іоанна (Пинегина), построившаго зданіе, въ которомъ помѣщается теперь Училище, protoіереевъ: Никанора (Романова), Василія (Васильевича), Андрея (Свѣчникова), Николая (Клобукова), Александра (Попова), іереевъ: Козмы (Якимова), Михаила (Сырнева), Михаила, Іоанна, Кирилла, Арсенія, Николая, Симеона, Стефана и всѣхъ въ званіи начальствующихъ и учащихъ потрудившихся въ нашемъ Училищѣ, отцевъ и братій нашихъ... Помолимся, чтобы въ здравіи и спасеніи укрѣпилъ Господь, утѣшаль бы знаменіями милости своей достопочтенныхъ protoіереевъ Павла Тимоѳеевича, Михаила Тимоѳеевича, Павла Гавrilовича, Петра Александровича, Александра Ивановича, Неофита Петровича, Василія Егоровича, іереевъ: Николая, Василія, Михаила, Евламія, Петра, Александра, Алексія, Алексія, боляръ: Аѳиногена, Іоанна, Василія, Петра и всѣхъ послужившихъ учебно-воспитательному дѣлу въ нашемъ Училищѣ.

Достойно и праведно намъ возблагодарить Господа и Его Пречистую Матерь за всѣ великія милости къ нашему Училищу въ истекающемъ полустолѣтіи явленныя. Не мало людей полезныхъ своею дѣятельностю вышло изъ учениковъ нашего Училища.

Преосвященный Мелетій, Епископъ Селенгинскій, изъ далекой Читы такою телеграммою почтилъ мѣсто своего начального ученія: „Привѣтствуя Духовное Училище „съ юбилеемъ полустолѣтія. Призываю благословеніе „Божіе на будущее преуспѣяніе Училища въ образова-

„ніи юношества въ духѣ святой вѣры нашей, въ стра-  
хѣ Божіемъ“.

Помолимся же, отцы и братія, другъ за друга и за  
дѣтей нашихъ, да крѣпнетъ въ нашемъ Училищѣ вѣра  
святая и страхъ Божій, и благословеніе Божіе, покровъ  
Богоматери да пребудутъ и въ будущемъ времени надъ  
нашимъ Училищемъ.

Послѣ молебна св. икона отнесена была изъ собора  
въ Училище съ пѣніемъ праздничаго тропаря. Въ залѣ  
Училища еще было возглашено многолѣтіе Его Высоко-  
преосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Аполлосу,  
потомъ начальствовавшимъ и начальствующимъ, учив-  
шимъ и учащимъ, учившимся и учащимся въ Нолинскомъ  
Духовномъ Училищѣ; о. смотрителемъ сказано было не-  
сколько задушевныхъ словъ ученикамъ. Затѣмъ они ра-  
зошлись по классамъ. Помолились и принялись за дѣло.

СОДЕРЖАНИЕ. Рѣчь. Житіе преподобнаго Трифона, Вятскаго чудо-  
творца. Церковное торжество въ Вяткѣ въ день столѣтняго юбилея  
Вятской губерніи. Изъ Нолинска.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Конси-  
сторіи, выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому  
изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ  
пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи  
сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 29 Декабря 1880 года.

ВЯТКА.

Типографія Куклина.

1880.

